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Prin prezenta disertație dorim să inițiem cercetarea unei teme de istoria arhitecturii 

prea puțin cunoscute: și anume explorarea activității arhitecților sași transilvăneni dinainte de 

Primul Război Mondial. Figura centrală a perioadei cercetate a fost Friedrich Albert Balthes, 

care a căzut în război la o vârstă fragedă. Talentul său este atestat de opera sa arhitecturală 

extrem de bogată pe care a reușit să-o realizeze în mai puțin de șapte ani de activitate. Teza 

noastră se referă deasemenea la activitatea lui Albert Schuller din Brașov, la cea a colegului său 

Oskar Goldschmidt, precum și la opera lui Josef Bedeus von Scharberg din Sibiu dinainte de 

Primul Război Mondial, subliniind semnificația lor în dezvoltarea modernismului săsesc 

transilvănean. Concentrându-ne pe lucrările acestor arhitecți, am încercat să trasăm calea 

arhitecților sași transilvăneni spre modernism. 

În primul capitol al disertației am prezentat mișcările de artă și ideile de teorie 

arhitecturală ale secolului al 19-lea, care au definit dezvoltarea tendințelor moderne timpurii de 

la începutul secolului XX., și anume, activitatea lui John Ruskin, William Morris și a 

reprezentanților curentului Arts and Crafts, care au formulat primele principii "funcționaliste" 

ale epocii romantismului englez. Am subliniat că cele mai de succes tendințe artistice din 

perioada Belle Epoque, tendințele Art Nouveau, precum și ideologia contemporană a reformei 

artistice germane, au avut o sursă comună: și anume, mișcarea engleză inițiată de Ruskin și 

Morris. Precum artiștii mișcării Arts and Crafts, astfel și cele două curente s-au străduit să 

realizeze înfrumusețarea vieții cotidiene. Cele două tendințe arhitecturale, Art Nouveau și 

mișcarea Reformei germane s-au dezvoltat totuși în direcții foarte diferite. Deși dispunerea 

funcțională a spațiilor și compoziția asimetrică caracterizează ambele direcții, artiștii celor două 

curente artistice au proiectat clădiri fundamental diferite. În timp ce Art Nouveau-ul belgian și 

francez precum și Secession-ul maghiar, au folosit elemente caracteristice artelor aplicate ale 

englezilor, bogate în elemente decorative vegetale în linii curbate, cu frontoanele lor unduite, 

lucrările arhitecturii Reformei germane se caracterizează printr-o armonie cu mediul construit, 

prin expresia liniilor și a formelor clare, echilibrate și nu prin dominația detaliilor decorative. 

În cei patru-cinci ani dinaintea izbucnirii Primului Război Mondial, comunitățile 

săsești din Transilvania au cunoscut o dezvoltare economică dinamică. În orașele și 

comunitățile sătești se poate observa un număr mare de construcții publice (în principal școli și 

case comunitare). Ca urmare a compromisului austro-ungar din 1867, numărul locuitorilor 

maghiari în orașele săsești din Transilvania a crescut significant la începutul secolului XX.; 
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astfel se poate observa de asemenaea creșterea numărului construcțiilor realizate de arhitecți și 

constructori maghiari. Aceste clădiri în stilul Secession-ului maghiar în orașele sașilor 

transilvăneni sunt prea puțin cunoscute în prezent. 

Prin studierea Artei 1900 a sașilor din Transilvania, am observat că printre 

construcțiile în stilurile Secession-ului vienez și cel maghiar marea majoritate a acestora au fost 

realizate de arhitecți maghiari, fiind comandate de patroni maghiari. Aproape fără excepție, 

stilul arhitecților sași arată influența Jugendstilului din München și cea a lui Karl Hocheder, 

profesor al Universității Tehnice din München, combinând elemente baroce și Jugendstil. 

Albert Schuller, Friedrich Balthes, Oskar Goldschmidt, Gottfried Orendi din Sighișoara și 

practic majoritatea arhitecților sași transilvăneni ai vremii erau studenți ai lui Hocheder și, în 

consecință, au lucrat sub influența profesorului münchenez. Hocheder însuși a proiectat prima 

clădire Jugendstil a sașilor transilvăneni, și anume Baia populară din Sibiu (Fig. 11). Impactul 

acestuia este clar vizibil și la prima construcție majoră a lui Albert Schuller: Banca Țării Bârsei, 

numită de asemenea Casa Hirscher (Figura 12). Primul proiect monumental al lui Balthes a fost 

Liceul Evanghelic din Mediaș, pentru care arhitectul a proiectat în 1909 (Fig. 104) frontoane 

încadrate de volute, care trădează influența Jugendstil-ului de tip baroc, propagate de Hocheder. 

Mai târziu, el a regândit acest plan, astfel încât pe clădirea gimnaziului realizat putem vedea 

frontoane mai moderne, fără elemente ale istorismului. În schimb, clădirea Băncii de economii 

din Mediaș, construit de asemenea după planurile lui Balthes, paralel cu gimnaziul evanghelic: 

încă prezintă aceste frontoane neobaroce în stil german nordic. 

Potrivit atitudinii de menținere a poziției comunității lor în Transilvania, sașii s-au 

identificat prin crearea versiunii proprii a Artei 1900, influențată de Jugendstil-ul baroc, care li 

s-a părut cel mai potrivit pentru exprimarea culturii lor de sorginte germană. Acest stil este 

foarte diferit de szecesszió-ul maghiar și de Sezession-ul vienez, și putem afirma clar că nu 

vorbim despre "Art Nouveau"-ul sau Secession-ul săsesc din Transilvania, ci mai degrabă 

despre un Jugendstil baroc, care se potrivește viziunii tradiționale asupra lumii a sașilor. Astfel, 

prin arhitectură, sașii au căutat să-și reprezinte identitatea lor în cadrul Monarhiei multietnice. 

Exemplul vilei Misselbacher din Sibiu, o casă în stilul Secession-ului Wagnerian, poate fi 

considerată o excepție printre construcțiile sașilor transilvăneni, care a fost realizat cu mare 

probabilitate după planurile lui Otto Wagner însuși. 

După o scurtă prezentare generală a construcțiilor Art Nouveau sau Jugendstil din 

Transilvania, am ajuns la concluzia că predilecția pentru alegerea unei variante a mișcărilor 

Artei 1900 (influențele Secession-ului vienez, ale celui maghiar sau Jugendstil) în orașele 

săsești transilvănene a fost în strânsă legătură cu identitatea națională al constructorului și/sau 



 

7 
 

al arhitectului și reflectă tendința generală a epocii: cea de căutare a unui limbaj național 

arhitectural. Un proces specific regiunilor multietnice ale Monarchiei Austro-Ungare. 

Deși în special clădirile timpurii și reprezentative ale lui Balthes, prezintă decorații în 

stil Art Nouveau, care trădează talentul excepțional al artistului, se poate afirma că aceste 

decorații nu sunt dominante, imaginea de ansamblu a clădirilor sale este de o eleganță simplă. 

Având în vedere în special arhitectura domestică a lui Balthes, se poate concluziona că prin 

designul caselor, caracterizate prin funcționalism și simplicitate, acestea dezvăluie cel mai bine 

influența principiilor proclamate de arhitectul german Hermann Muthesius. Pe lângă 

asemănările stilistice, acest fapt este evidențiat de asemenea de analogiile dintre ideile lui 

Balthes privind arhitectura domestică și teoriile lui Muthesius, elaborate de acesta în lucrarea 

Das englische Haus, o lucrare fundamentală a mișcării Reformei arhitecturale din cel de-al II-

lea Imperiu German. Pe baza acestora, se poate stabili în mod clar că activitatea arhitectului 

sighișorean a fost caracterizată mai mult de influența arhitecturii Reformei germane și este 

nepotrivit să-l descriem ca arhitect Art Nouveau sau Jugendstil. 

Precum impactul ideii artei totale, și a funcționalismului propagat de mișcarea Arts 

and Crafts, astfel și căutarea unui stil național a fost inerentă atât mișcărilor art nouveau, cât și 

a Reformei arhitecturale germane. Această Reformă arhitecturală poate fi legată de fapt de 

tendințele internaționle a arhitecților care au văzut specificul național în elementele 

arhitecturale locale moștenite de-a lungul istoriei naționale, cum ar fi în Transilvania maghiarii 

Ede Thoroczkai Wigand, Károly Kós și arhitecții grupării Tinerilor (Fiatalok), românii 

Gheorghe Dușoiu și Ioan Leucă ca și sașii Friedrich Balthes, Albert Schuller și Oskar 

Goldschmidt. În aceast context, am subliniat că nu este corect să-i considerăm nici pe acești 

arhitecți maghiari ca artiști Art Nouveau, iar istoria artei maghiare încă datorează o noțiune 

corespunzătoare care ar caracteriza cel mai potrivit acest stil arhitectural remarcabil. 

Dezvoltarea observată la Balthes poate fi urmărită de asemenea în stilul arhitectului 

brașovean, Albert Schuller: fosta Bancă a Țării Bârsei din Brașov, proiectat de el în prima fază 

a activității sale, încă arată puternice influențe ale Jugendstil-ului barocizant, de tip Hocheder, 

și totuși, clădirea este armonios integrată în mediul construit al orașului . În schimb, în stilul 

caselor familiale brașovene, pe care el le-a proiectat în anii următori împreună cu Oskar 

Goldschmidt putem constata o lipsă totală a acestor elemente barocizante; case ca cea al lui 

Fritz Jakobi, a familiei Dr. Krauß și al lui P. Scheeser evocă spiritul arhitecturii Reformei 

germane, bazate pe ideile funcționaliste ale confortului. 

Cel mai prolific arhitect al perioadei prezentate a fost în mod clar Friedrich Balthes. În 

timpul activității sale, care a durat doar cinci ani, majoritatea comenzilor arhitecturale ale 
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așezărilor săsești transilvănene, au fost construite după proiectele sale. Din jurnalele și 

corespondența sa reiese clar, că a lucrat cu o sârguință incomensurabilă și a considerat 

activitatea sa de arhitect, realizarea viziunilor sale arhitecturale drept scopul central al vieții 

sale. Astfel, în jurnalul lui personal, Balthes nota, că nu are timp să fie fericit și apoi într-o 

introspecție scria că nu caută propria sa fericire, ci că dorește realizarea propriei sale creații.1 

Friedrich Albert Balthes, numit Fritz, sau Pitz, s-a născut la Sighișoara la 20 iunie 1882, 

fiind al treilea născut dintre cei cinci copii ai funcționarului fiscal sighișorean, Julius Balthes și 

a Josefinei, născută Fronius. 2 A urmat Gimnaziul Evanghelic "G. D. Teutsch" din Sighișoara,3 

apoi a studiat arhitectura în trei universități ai Imperiului German între anii 1900 și 1905:4 

Universitatea Tehnică din Berlin (1900–1902), 5 cea din Karlsruhe (1903–1905) 6 și pentru scurt 

timp la Universitatea Tehnică din München (martie 1902).7 

În timpul anilor universitari, Balthes a făcut numeroase călătorii de studiu la Veneția, 

în Alsacia și în Pădurea Neagră, precum în cadrul excursiilor de sfârșit de săptămână a 

vacanțelor de paști a studiat patrimoniul zonei Karlsruhe. Fiind un entuziasmat al profesiei, în 

timpul călătoriilor sale spre casă a făcut numeroase opriri, la Regensburg, la Viena, cu scopul 

de a studia clădirile regiunilor respective. După examenul de stat, a lucrat pentru arhitectul Otto 

March la Berlin și s-a întors în Transilvania după perioada de voluntariat militar în 1906 și 

1907. 

Prima sa intervenție arhitecturală documentată în Transilvania este legată de lucrările 

de restaurare din anul 1907 ale ruinelor mănăstirii din Cârța, pentru care Balthes a făcut o 

expertiză privind consolidarea acestui monument medieval. În 1908, în calitate de membru al 

Asociației Sebastian-Hann, a ținut o prelegere despre arhitectura corectă și greșită la adunarea 

generală a Asociației, ilustrând cu numeroase imagini, exemplele pozitive și cele negative. În 

același timp, a primit primele comenzi de construcție. În primăvara anului 1909 a câștigat 

concursul pentru construirea gimnaziului evanghelic din Mediaș, iar în același an, și-a deschis 

propriul birou de arhitectură în casa de pe Untere Baiergasse nr. 16 (astăzi strada 1 Decembrie 

1918). În următorii patru ani, Balthes a lucrat ca arhitect, inginer și urbanist, proiectând școli, 

case comunitare evanghelice, hoteluri, o clădire bancară, case și vile familiale în Sighișoara, 

                                                            
1 „Ich habe keine Zeit, glücklich zu sein”, și: „Will ich mein Glück? Nein, ich will mein Werk!” Cuvintele lui 
Fritz Balthes au fost citate de asemenea de: Klein, Konrad: „Ich habe keine Zeit, glücklich zu sein” Fritz Balthes 
– Bilder aus einem kurzen Leben. p. 250. 
2 Rudolf: „Ich habe ein Arbeitsfeld bekommen”. Lebensstationen von Fritz Balthes (1882–1914). p. 6. 
3 Astăzi: Liceul Teoretic„Joseph Haltrich”  
4 Letz, Herbert: Friedrich Balthes – Ein herausragender Schäßburger Architekt. p. 21. 
5 Szögi: Magyarországi diákok németországi egyetemeken és főiskolákon 1789–1919. (Magyarországi diákok 
egyetemjárása az újkorban 3.) p. 509. 
6 Ibidem., p. 545. 
7 Ibidem, p. 589. 
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Mediaș, Sibiu și satele săsești din împrejurime și chiar în Bușteni (județul Prahova) precum și 

un monument în Feldioara.8 

Comemorările posterității îl descriu pe Balthes ca o personalitate versatilă, hotărâtă și 

sigură de sine. Calitățile și concepțiile sale despre artă pot fi urmărite în numeroasele sale 

articole, prelegeri și scrieri teoretice. Fiind un artist de valoros al generației 1900, cum dovedesc 

tratatele sale, era în posesia cunoștințelor extrem de variabile nu numai în domeniul arhitecturii, 

ci și în cel al peisajului urban, al culturii locuințelor (Wohnungskultur), al artei amenajărilor 

interioare, al educației de desen, al artei populare, al îngrijirii artei rurale, al relației dintre 

mediu, natură și artă, al arhitecturii culorilor și al decorării străzilor cu plante precum multe 

altele. 

Tânărul arhitect a aparținut generației Jugendstil-ului târziu. Cu toate acestea, stilul său 

a depășit Jugendstil-ul, fiind determinat de mișcarea de Reformă arhitecturală din Germania, o 

mișcare culturală, care a precedat Werkbund-ul german, fiind ulterior considerat predecesorul 

acestui impuls modernist. 

Friedrich Balthes a murit în Primul Război Mondial, la vârsta de doar 32 de ani. 

Împrejurimile morții sale sunt neclare. Dintr-un anunț apărut în numărul din 24 iunie 1916 al 

ziarului vienez Neue Freie Presse, se știe doar că a fost văzut ultima dată la 15 decembrie 1914, 

în Zemun, lângă Belgrad. 9 

Două dintre cele mai cunoscute lucrări ale lui Friedrich Balthes sunt clădirile 

monumentale ale Hotelului Steaua de Aur (Hotel "Goldener Stern") din Sighișoara și cea a 

Liceului Ștefan-Ludwig-Roth din Mediaș. Ambele clădiri monumentale se integrează perfect 

în peisajul arhitectural și se caracterizează printr-o funcționalitate bine planificată: un mod 

foarte modern de proiectare arhitecturală, de asemenea, o deviză a reformei arhitecturale 

germane și a artiștilor din Werkbund. 

Printre numeroasele sale clădiri se numără hanul comunitar „La cununa verde” (Zum 

grünen Kranz) din Dealu Frumos, căminele culturale din Dealu Frumos și Șomartin în județul 

Sibiu, școlile primare săsești din Bruiu , Gherdeal, Veseud din județul Sibiu și Cincșor în județul 

Brașov, precum grădinița din Agnita, județul Sibiu alături de casele de locuit, cum ar fi: casa 

Dr. M. Fogarascher din Sibiu, casa Eugen Schotsch din Sighișoara și casele Haner, Ambrosi, 

Dr. Fabini și Karres din Mediaș, precum casa parohială din Netuș, județul Sibiu și casa 

fabricantului de hârtie brașovean, Fritz Schiel din Bușteni. Fosta casă de economii din Mediaș 

este singura cunoscută clădire proiectată de Balthes pentru o instituție bancară. Unul dintre 

                                                            
8 Rudolf: „Ich habe ein Arbeitsfeld bekommen”. Lebensstationen von Fritz Balthes (1882–1914). p. 7. 
9 Ibidem, p. 8. 
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exemplele rare și remarcabile ale identității naționale și cultului memorial al sașilor 

transilvăneni este "Monumentul studenților din Feldioara", județul Brașov  realizat de asemenea 

după planurile lui Balthes. De menționat sunt deasemenea numeroasele proiecte nerealizate ale 

arhitectului, precum planul pentru clădirea monumentală al gimnaziului evanghelic din 

Sighișoara – care ar fi redefinit complet aspectul Dealului Școlii – și planurile școlii primare 

pentru comunitatea evanghelică din Mediaș – școala ar fi fost construită lângă gimnaziul 

evanghelic – planurile pentru complexul unui de azil de binefacere și orfelinat la Mediaș, 

precum și proiectele urbanistice ale orașului Mediaș, planurile și recomandările lui Balthes 

legate de conservarea și protejarea aspectului istoric în centrul orașului Sebeș, planurile pentru 

o colonie rezidențială de tip „oraș-grădină” pentru fabrica de mangal a firmei 

„Holzverkohlungs-Industrie AG Konstanz”, care urma să fie construită în apropierea comunei 

Prejmer – planuri, care au fost denumite de arhitect: Neu-Tartlau (Prejmerul Nou). 

Pe parcursul cercetărilor noastre, am constatat, de asemenea, că lista lungă a lucrărilor 

arhitecturale ale lui Balthes s-a completat treptat, an după an cu noi clădiri necercetate sau 

complet necunoscute anterior. Cercetările pe această temă ridică până în prezent întrebări. În 

micul lexicon al arhitecților germani din Transilvania activi în jurul anului 1900,10 Konrad 

Klein a enumerat alte două lucrări proiectate de Balthes, care pot fi găsite în orașul natal al 

arhitectului, Sighișoara: casa D. Zimmermann (construită în 1908, str. Gh. Lazăr nr. 11.) și 

Maternitatea din Sighișoara (construită în jurul anului 1912?, str. Gării nr. 1.). Din păcate am 

aflat prea târziu de aceste clădiri, așa că aceste afitrmații nu au putut fi documentate, iar autorul 

citat nu a răspuns încă la întrebările noastre. În discuția noastră cu doamna Gerhild Rudolf, 

directoarea Centrului de dialog şi cultură Friedrich Teutsch al Bisericii Evanghelice C.A. din 

România, Sibiu (31 ianuarie 2022), am primit informația că probabil Maternitatea ar fi fost 

construită de frații Leonhardt din Sighișoara. Știind că Balthes a avut într-adevăr un impact 

mare asupra stilului constructorilor Leonhardt, aceasta ar fi o ipoteză într-adevăr acceptabilă. 

În schimb, în manuscrisul lui Kurt Leonhardt, care este păstrată în arhivele sașilor transilvăneni, 

în Gundelsheim am Neckar, sunt listate clădirile proiectate și/sau construite de frații Leonhardt, 

– Kurt Leonhardt a enumerat aici atât clădirile fratelui mai mare Karl Josef Leonhardt, cât și pe 

cele ale lui Ernst August Leonhardt. Din această listă lipsește însă atât casa Zimmermann, cât 

și Maternitatea. Este posibil ca fiul lui Ernst August, Kurt Leonhardt, să fi uitat consemnarea 

                                                            
10 Klein: Baukunst zwischen Tradition und Moderne. Kleines Lexikon siebenbürgisch-deutscher Architekten um 
1900. In: Zeitschrift für Siebenbürgische Landeskunde 43.(2020). Arbeitskreis für Siebenbürgische 
Landeskunde, Gundelsheim/Neckar, pp. 132–187. 
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casei Zimmermann, dar greu de imaginat să fi uitat o clădire publică importantă ca Maternitatea 

din Sighișoara. 

Casa Zimmermann din Sighișoara (Fig. 235) este o clădire pe plan patrulater neregulat, 

compoziție asimetrică: corpul din partea dreaptă a clădirii are două axe iar cel din stânga, în 

rezalit, are deasupra nivelului ridicat al solului, o singură cameră la etaj. Acest „rezalit“ creează 

impresia unui turn masiv, de plan dreptunghiular și este acoperit cu un coif piramidal în patru 

ape, iar camera din etaj are o ieșire pe un frumos balconaș acoperit din lemn. În spatele 

rezalitului, alipit acestuia, casa are un corp mic, cu parter și acoperiș într-o apă. Acest corp 

cuprinde de fapt intrării și vestibulul, soluție pe care o regăsim la clădirile lui Balthes, la 

ansamblul școlii evanghelice și casei învățătorului din Bruiu. Friza decorativă de sub cornișa 

casei, precum friza de sub balconaș, cu buchete de câte trei fire stilizate – de flori, iris roșu – în 

stil Art Nouveau, amintesc de asemenea, de stilul decorativ al arhitectului. Ferestrele spațioase, 

în segment de arc cu trei diviziuni ale fațadei dinspre stradă au sprâncene de cornișă, elemente 

încă moștenite din eclecticism, care nu caracterizează deloc creațiile ulterioare ale arhitectului 

sighișorean, care însă au fost foarte des folosite la clădirile de locuit ale epocii. Ferestrele din 

parterul rezalitului, aflate sub balconul de lemn, sunt de diferite dimensiuni, împărțite în trei, 

respectiv în două deschideri dreptunghiulare, de către colonete cilindrice, erau extrem de 

moderne la Sighișoara epocii respective. Ferestrele triple, împărțite de coloane cilindrice, fără 

capiteluri, se regăsesc la căminul cultural din Dealu Frumos (Fig. 101), clădire proiectată de 

Balthes în anul 1913. Pe baza acestor elemente, putem concluziona, că această casă de locuit ar 

putea să fie într-adevăr o lucrare a lui Friedrich Balthes, chiar dacă lipsesc dovezile concrete 

privind identitatea proiectantului și a comanditarului. 

Maternitatea din Sighișoara arată un plan de tip bară dispusă paralel cu strada Gării. 

Alăturat extremității nordice a acestei aripi lungi, se află un corp mai înalt, de plan rectangular, 

cu fronton triunghiular spre strada Gării. Acoperișurile abrupte, în două ape, și alternarea 

lucarnelor rampante cu lucarnele în formă de ochi, care luminează camerele de mansardă, 

precum și răsuflătorul oval al frontonului înalt toate sunt elemente pe care Balthes le-a folosit 

adesea. Se cunoaște că după ce a executat costrucția hotelului Steaua din Sighișoara după 

planurile lui Balthes, meșterul constructor Ernst August Leonhardt a fost puternic influențat de 

stilul modern al tânărului arhitect. Faptul însă, că acest spital totuși  nu figurează în manuscrisul 

arhitectului Kurt Leonhardt, contrazice presupunerea că aceasta ar fi o lucrare Leonhardt, iar 

presupunerea că ar fi putut fi realizată pe baza proiectului lui Balthes nu poate fi exclus. Cu 

toate acestea, în absența unor referințe concrete, este necesară o abordare prudentă a acestui 

subiect. 
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Desigur, nu Balthes a fost singurul arhitect de etnie germană activ în Transilvania între 

anii 1909–1914. Printre numeroșii arhitecți și constructori sași am prezentat trei artiști – pe 

Albert Schuller și pe Oskar Goldschmidt, precum și pe Josef Bedeus von Scharberg – care au 

fost considerați de contemporanii lor și sunt considerați în istoriografia săsească drept cei mai 

cunoscuți și cei mai apreciați arhitecți. Lucrările celorlalți arhitecți ai vremii, aproape 

necunoscuți, au fost prezentate doar foarte scurt, subliniind repertoriul lor stilistic dobândit în 

timpul pregătirii lor în școlile superioare din vechiul Imperiu German (în marea lor majoritate 

au studiat la Universitatea Technică din München). Astfel de arhitecți și meșteri constructori au 

fost: Ludwig Orendt în Sibiu, Wilhelm Schmidts în Brașov și Hans Letz în Sighișoara. 

Explorarea operelor lor oferă o nouă oportunitate de cercetare pentru istoria artei și obiective 

noi pentru protejarea monumentelor realizate de ei. 

 

Albert Schuller s-a născut la Brașov la 25 decembrie 1877, ca fiul lui Michael Schuller, 

un meșter țesător local și al Wilhelminei Pohl, fiica unui inginer din Satu Mare. Între 1895 și 

1898, după trei ani de ucenicie de zidar la Brașov, a învățat zidărie și desen tehnic la Școala 

Industrială Superioară de Stat din Budapesta, iar apoi, între 1898 și 1903, a studiat arhitectura 

la Universitatea Tehnică din München, fiind student al celebrului arhitect și profesor 

universitar, Karl Hocheder. 

Deja în anii studiilor în München, Schuller a fost implicat activ în dezbaterea privind 

conservarea monumentelor din orașul său natal, cum ar fi, vechea clădire a Primăriei. Pentru a 

preveni demolarea acestui monument istoric, în 1902 a solicitat profesori săi universitari, 

Hocheder și Heinrich von Schmidt, care se bucurau, de o mare reputație în rândul elitelor săsești 

din Transilvania, să convingă publicul brașovean prin expertiza lor, că menținerea 

monumentului baroc este esențială pentru imaginea istorică a orașului Brașov. Datorită acestor 

expertize, a fost salvat monumentul din centrul orașului. 

După ce în anul 1903 a obținut diploma de arhitect, și-a deschis în același an propriul 

birou de arhitectură la Brașov. Un an mai târziu a fost terminată prima sa creație cunoscută, o 

casă de vacanță pentru familia negustorului Hesshaimer, în Dârste (astăzi un cartier al orașului 

Brașov). Tot în 1904, Schuller a făcut proiecte pentru construirea parohiei evanghelice din 

Bartolomeu (un cartier al Brașovului, lângă Biserica Sf. Bartolomeu). Aceste proiecte nu au 

fost realizate. 11 

                                                            
11 Klein: Baukunst zwischen Tradition und Moderne. Kleines Lexikon siebenbürgisch-deutscher Architekten um 
1900. pp. 177–1798. 
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Prima sa întreprindere majoră, sediul Băncii Naționale al Sașilor, sau Banca Țării 

Bârsei, din centrul Brașovului (cunoscută și sub numele de Casa Apollonia Hirscher), a fost 

construită între 1905 și 1906. 

În 1906, Schuller a înființat un birou comun de arhitectură mai cu tânărul său coleg 

Oskar Goldschmidt (Schuller und Goldschmidt). Împreună, pe perioada scurtă dar productivă 

a celor opt ani până la izbucnirea războiului, au proiectat cele mai moderne clădiri antebelice 

din Brașov. 

După moartea prematură a lui Goldschmidt (1914), Schuller, în circumstanțele dificile 

cauzate de Primul Război Mondial, și-a reluat activitatea de proiectant abia în anul 1917. 

A trăit și a lucrat la Brașov până la moartea sa, la 26 octombrie 1948. După Primul 

Război Mondial, a efectuat lucrări de extindere al hotelului Korona din Brașov. În anii 1920, a 

desfășurat activități semnificative de restaurare (a lucrat la consolidarea structurii de rezistență 

a corului Bisericii Negre, precum și la restaurarea mai multor clădiri monument din centrul 

Brașovului). În perioada interbelică, Schuller a proiectat numeroase clădiri de locuit, școli și 

grădinițe, precum și de fabrici (ex. uzina Nivea din Brașov) în Brașov și împejurimi, ale căror 

stil a fost determinat de mișcările moderne ale Reformei germane și a Werkbund-ului.12 

 

Oskar Goldschmidt s-a născut la 15 august 1881, la Brașov, ca fiu al unui tâmplar. 

Aproape de aceeași vârstă ca Balthes, ca și colegul său sighișorean, și Goldschmidt a murit în 

Primul Război Mondial, la 11 decembrie 1914, în Galiția, la vârsta de treizeci și trei de ani. 

Între 1903 și 1906 a studiat arhitectura la Universitatea Tehnică din München, fiind 

student al lui K. Hocheder și Friedrich von Thiersch. Goldschmidt a participat cu unele proiecte 

la expoziția din anul 1906 organizată de Grupul Brașovean al Asociației Sebastian Hann. Aceste 

lucrări au avut un răsunet critic extrem de pozitiv. 13 În același an, Goldschmidt și-a deschis 

biroul său de arhitectură împreună cu Albert Schuller, fondând biroul Schuller und 

Goldschmidt.14 

Este foarte dificil identificarea în parte a contribuției celor doi arhitecți în clădirile 

proiectate împreună. Stilului tânărului arhitect ar putea fi identificat doar pe baza proiectelor 

                                                            
12 Ibidem, pp. 177–179. 
13 Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt. XXXIII / 9941. 5. septembrie 1906, p. 1. 
14 Klein: op. cit., p.150. 
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proprii. Având însă cunoștința că ambii au fost studenți și adepți ai lui Hocheder, presupunem 

doar că viziunea celor doi artiști arăta multe asemănări. 

Potrivit lui Konrad Klein, Goldschmidt a publicat în ziarul Kronstädter Zeitung un 

raport despre prelegerea lui Friedrich Balthes, ținută în Brașov la 5 februarie 1909, pe tema 

culturii locuințelor. 15 Deși autorul raportului a semnat doar cu litera "G", este foarte probabil 

ca Goldschmidt să fi fost prezent la expunerea lui Balthes și ca cei doi artiști să se fi cunoscut. 

În orice caz, rivalitatea artistică dintre Schuller și Goldschmidt pe de o parte și Balthes pe de 

alta, este atestată de competiția din anul 1914, pentru planurile unei școli primare din Mediaș. 

Prin prezentarea lucrărilor lui Schuller und Goldschmidt și Bedeus von Scharberg 

intenționăm să deschidem calea pentru cercetări suplimentare pe această temă, care a ridicat, 

de asemenea, o serie de întrebări. În legătură cu lucrările timpurii ale lui Albert Schuller, se 

poate afirma că el a fost un reprezentant al Jugendstil-ului. Arhitectul cu patru ani și jumătate 

mai în vârstă decât Balthes, în prima fază a activități sale a fost puternic influențat de stilul 

profesorului Hocheder. Deși prima sa lucrare, Vila Hessheimer, de lângă Brașov, arată stilul 

arhitecturii îndrăgite de burghezia sfârșitului de secol al 19-lea, cel al vilelor romantice 

eclectice, prima sa comandă majoră, Bănca Țării Bârsei din centrul Brașovului, este în mod clar 

una dintre cele mai reușite exemple ale Jugendstil-ului barocizant transilvănean, cu frontoane 

întrerupte încadrate de volute, caracteristice stilului profesorului Hocheder. 

Asocierea cu tânărul absolvent Oskar Goldschmidt a avut o importanță deosebită în 

cariera lui Schuller. Astfel, prima lucrare comună cunoscută a arhitecților, Casa Fritz Jakobi 

din Brașov, construită în 1906, are un stil cu forme pure, caracterizate prin practicizm, 

contrastând cu vila Hessheimer a lui Schuller. Casa Jakobi poate fi considerată ca fiind prima 

lucrare transilvăneană, care evocă spiritul arhitecturii Reformei germane. Casa familiei Dr. 

Krauß, construită un an mai târziu de Schuller und Goldschmidt, reflectă aspirațiile Reformei 

germane în Transilvania, numite și "Heimatstil", adică al unui stil arhitectural național, prin 

îmbinarea elementelor moderne ale comfortului cu cele folclorice. Arhitecții au aplicat de 

asemenea și forme pătrate, octogoni și diferite variante ale acestor forme geometrice din ce în 

ce mai vizibile în programul decorativ al Hotelului Krone din Brașov, al clădirilor hanului 

comunitar și al căminului cultural din Codlea, jud. Brașov și a vilei P. Scheeser din Brașov; 

putem constata aici impactul cubismului timpuriu asupra activității celor doi arhitecți. Din 

                                                            
15 Ibidem. 
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păcate, Goldschmidt, a pierit pe frontul galițian în Primului Război Mondial; multe proiecte 

antebelice ale arhitecților asociați rămânând nerealizate. 

 

Josef Bedeus von Scharberg s-a născut la 21 noiembrie 1889, la Asnières, lângă Paris, 

ca fiu al baronului Josef Bedeus von Scharberg, contabil. La naștere, tatăl său lucra pentru o 

companie franceză specializată în proiectarea clădirilor de expoziții, și astfel s-a întâmplat ca 

fiul său să se nască în Franța. Familia sa s-a mutat apoi, de la Sibiu la Berlin. Arhitectul de mai 

târziu a absolvit școala primară din Berlin-Friedenau, iar între 1903–1908 a avut parte de o 

calificare ca meșter zidar, la Berlin. Începând din 1906, de când tatăl său a murit, ca primul 

născut al familiei, a trebuit să aibă grijă de mama și frații săi. În această situație, Bedeus și-a 

finanțat costurile formării sale profesionale cu lucrări în zidărie și prin pictură; ca urmare nu i-

a rămas timp pentru studii universitare în arhitectură, precum și-ar fi dorit el. Între 1910–1912 

a studiat doar doi ani la Școala de Arte Aplicate din Berlin, unde au predat între alții celebrul 

architekt Bruno Paul, unul dintre fondatorii Werkbund-ului german și arhitectul urbanist 

Hermann Jansen. Potrivit lui Konrad Klein, Bedeus foarte probabil i-a cunoscut și pe viitorii 

mari maeștri ai arhitecturii moderne, Mies van der Rohe și Walter Gropius, care studiau la acea 

vreme la Școala de Arte Aplicate. 

În anul 1912 Bedeus a revenit la Sibiu, unde în anii antebelici a lucrat la restaurarea 

bisericilor fortificate din Șura Mică (județul Sibiu) și Biertan. Și-a început cariera ca arhitect 

prosper cu două proiecte majore în centrul orașului Sibiu: complexul noii biserici și al 

orfelinatului comunității evanghelice Sf. Ioan din Sibiu (planurile au fost făcute de Bedeus încă 

în Berlin, în anul 1910), precum și planurile pentru complexul clădirii administrative și a 

Arhivelor Universității Săsești. 

După serviciul militar în Primul Război Mondial, între 1915–1918 și în deceniul 1920, 

el s-a apropiat de mișcările arhitecturale moderne și s-a interesat de noile cerințe impuse de 

construcțiile urbane. A proiectat o serie de locuințe cu tipuri standardizate, atât case care 

răspund nevoilor arhitecturii sociale, precum și pentru cartierele de vile ale elitei sociale. De 

exemplu, în 1922 a realizat colonia muncitorească din Petroșani-Petrila, între 1923 și 1924 

fabrica de sticlă "Vitrometan" din Mediaș și colonia muncitorilor fabricii, iar între 1925 și 1932 

a realizat planuri de urbanism la Sibiu. Din 1935 a lucrat ca arhitect urbanist în București timp 

de zece ani. La acea vreme, a lucrat la o serie de planuri de urbanism în Balciu, Constanța, 

Focșani și Iași. În 1945 s-a întors la Sibiu, unde a lucrat la un nou plan de urbanism. În 1952, 

Bedeus a devenit victima unui proces politic și a fost pedepsit cu închisoarea până în martie 
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1953. Din 1953 a lucrat din nou la diferite proiecte de urbanizare în București, iar din 1958 la 

Brașov. 

Deși nu a fost un arhitect cu diplomă, prin talentul și sârguința sa Bedeus a reușit să 

străbată o carieră arhitecturală de succes. În 1933 a fost numit de Ordinul Arhitecților din 

România "arhitect fără diplomă". 

Bedeus a murit la 26 august 1960, în Sibiu. Singurul său copil a fost fiica sa din cea de-

a doua căsătorie; astfel, cu moartea ultimului baron Josef Bedeus von Scharberg, s-a stins și 

linia bărbătească a familiei cu o vechime de peste 400 de ani în Transilvania, 

Deja primele lucrări ale tânărului Bedeus arată influența Werkbund-ului german, care a 

precedat modernismul și Bauhaus-ul. Bedeus, care a putut studia doar doi ani la Școala de Arte 

Aplicate din Berlin, și-a demonstrat deja talentul arhitectural prin proiectele sale timpurii. 

Ansamblul bisericii și orfelinatului Sf. Ioan, construit între 1911–1912, a devenit una dintre 

lucrările arhitecturale reprezentative ale comunității evanghelice săsești din Sibiu. Deja pe acest 

prim ansamblu, Bedeus a reușit să îmbine armonios noile construcții cu tradițiile arhitecturale 

care conservau identitatea săsească, în stilul arhitecturii naționale a germanilor transilvăneni. În 

același timp, a creat o combinație unică a acestui istoricism tradițional târziu cu elementele 

celor mai moderne curente artistice, ca cele ale Werkbund-ului și ale cubismului: astfel, fațadele 

dinspre strada Mitropoliei a bisericii și al orfelinatului de lângă ea este determinată de formele 

gotice, inspirate din cea mai monumentală clădire medievală din Sibiu, biserica evanghelică din 

centrul orașului. Concomitent, decorațiile interioare ale bisericii arată influențe ale cubismului, 

iar rezalitul central, accentuat de pilaștrii monumentali ai fațadei dinspre strada Ioan Lupaș a 

clădirii orfelinatului trădează monumentalitatea arhitecturală propagată de Werkbund. 

Arhivele de la Sibiu au fost realizate ca primul exemplar al clădirii cu funcție de arhivă, 

în absența modelelor săsești transilvănene locale în timpul proiectării, Bedeus a folosit ca 

exemple arhitecturale din Imperiul German al epocii: separarea depozitului și al corpului cu 

funcția pentru uz public urmează ideile funcționaliste ale arhivelor din Schwerin, iar limbajul 

morfologic preia elemente ale clădirii din antichitatea târzie a Bazilicii Constantiniene din Trier, 

admirată de artiștii Werkbund-ului. Fațada dinspre strada Timotei Popovici a depozitului de 

arhivă este accentuată vertical de lezene colosale, care dezvăluie structura de susținere, 

construcția clădirii, principiu pe care-l putem observa și la celebra fabrică de turbine AEG din 

Berlin, construită după planurile lui Peter Behrens. 

Pe baza celor expuse putem concluziona că drumul parcurs de arhitecții sași 

transilvăneni către modernism se conturează clar: le-a fost greu să se desprindă de istoricism, 

după care, dintre multiplele direcții ale mișcărilor Art Nouveau, evoluția lor a fost influențată, 
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cu foarte puține excepții, doar de Jugendstilul baroc din München, definit de Karl Hocheder. 

Balthes, precum și Albert Schuller și Oskar Goldschmidt, au fost primii care s-au distanțat de 

istoricism și de "Stilarhitektur", astfel încât, în loc de istorismul stilurilor din epoci apuse, au 

realizat un stil original bazat mai ales pe conceptul proiectării din interior către exterior. În timp 

ce opera arhitecților brașoveni a căpătat o mare recunoaștere doar în cercurile restrânse ale 

regiunii, ea definind arhitectura Brașovului și a împrejurimilor sale, performanța 

supraomenească a lui Balthes s-a resimțit în cele mai multe zone locuite de sași transilvăneni. 

Cele două complexe ale lui Bedeus von Scharberg din Sibiu, care au fost realizate ca ultimele 

lucrări reprezentative ale comunității săsești transilvănene din perioada antebelică, atestă 

prezența timpurie în Transilvania a acelui funcționalism modern, care a fost determinat de 

mișcarea Werkbundului german. 
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